

用胡琴和你说话

作者：熊大衢

2018年春节，我先生黄华安老师在印城着实火了一把！

最近一个月时间，黄老师自己也很兴奋，他用一把二胡与其他志愿者一起，拉遍了整个印城，在儿童博物馆里两次，在绿城朋友家庭聚会中，在ICCCI舞台上，在绿城小区联欢会上，在印城中华艺术团舞台上……每场演出观众座无虚席，掌声欢动，反响热烈。不少观众对《草原情歌》、《敖包相会》、《九儿》、《鸿雁》、《赛马》等曲目百听不厌，友好地、大声地要求“再来一个！”黄老师微笑着欣然接受，有求必应。每场演出结束后，黄老师被热心观众团团围住，大家七嘴八舌地夸赞：中国二胡太有魅力了！二胡让我惊艳不已！二胡实在太好听了！二胡与小提琴声音不一样，我更喜欢二胡的声音！……有音乐爱好者情不自禁与黄老师攀谈起来，交流学习器乐的体会；有的小孩子想仔细看看二胡模样，想亲手摸一摸二胡；不少观众提出要黄老师合影留念；还有不少观众要求留下地址，加入微信，便于今后联系。黄老师微笑着答应着，一一满足观众们的要求。一次，有几位美国观众久久不肯离去，对黄老师笑着比划称赞，可是黄老师听不懂，只有笑着说，“Sorry！”身边的志愿者主动上前排忧解难，为黄老师当翻译。黄老师明白了美国朋友夸奖的意思，连声说，“谢谢！Thank you！”

面对一拨又一拨的热心观众，黄老师给大家介绍中国二胡：二胡又名“胡琴”，早在1400年前的唐代就已经出现，是中国北方的民间乐器。它既适宜表现深沉、悲凄的内容，也能表现气势壮观的意境。胡琴是中华民族乐器家族中主要的弓弦乐器（擦弦乐器）之一。二胡形制为琴筒木制，筒一端蒙以蟒皮，张两根金属弦，定弦内外弦相隔纯五度，一般为内弦定d，外弦定a，其演奏手法十分丰富。演奏胡琴需要左右手配合，左手有揉弦、自然泛音、人工泛音、颤音、垫指滑音、拨弦等，右手有顿弓、跳弓、颤弓、抛弓等技法。

谈起二胡，平时话语不多的黄老师口若悬河，滔滔不绝。黄老师拉二胡已经有半个多世纪的历史。小时候，他父亲有一把用竹筒自制的土二胡，时常拉拉民间小调。十多岁的华安耳濡目染，好奇二胡发出的美妙声音，有时偷偷模仿父亲拉响那把土二胡。六十年代初，生活条件很差，家里既没有电视，也没有互联网，只有听广播，而当时的广播，二胡演奏的节目是很稀有的。父亲知道儿子的愿望后，想办法向市歌舞团借来几本二胡书籍，华安如获至宝，连夜誊写，几个月时间里，誊写了厚厚三大本乐谱。市歌舞团张老师被小小少年的求知欲所打动，便宜卖给华安一把二手胡琴，并且免费指导了他一年时间，每周一节课。少年华安不负恩师的期望，孜孜以求，每日刻苦练习胡琴至少3个小时以上，寒暑不辍。



在表演胡琴的黄华安老师

终于功夫不负有心人，经过十几年的刻苦训练，华安的胡琴技艺见长。八十年代初，祖国大地迎来文艺复兴的春天，学习条件大为改善，地方群众性文艺活动蓬勃发展。在九江市举办的乐器演奏大赛中，黄华安脱颖而出，一举拔得头筹，荣获“市胡琴专业组演奏大赛一等奖”。而后，华安随文艺团体到全省各地巡演，他独奏的胡琴曲目有意境深远的《二泉映月》、奔腾激昂的《赛马》、宏伟壮丽的《长城随想曲》、充满深情的《陕北抒怀》和催人泪下的《江河水》等。同时，华安的板胡独奏也深受欢迎，欢快喜庆的

《红军哥哥回来了》、酣畅淋漓的《大姑娘美》等，都是每场演出首选优秀曲目。

由于历史的原因，酷爱胡琴艺术的华安始终没有机会进入大学的音乐殿堂系统学习音乐专业知识，但他几十年如一日，上下求索，坚持自学音乐理论，坚持聆听名人名曲，坚持曲不离手，不仅胡琴达到专业水准，而且进一步学习并掌握了五线谱和其他乐器演奏，玩转钢琴、架子鼓、小提琴、吉他、葫芦丝和黑管等一系列乐器，成为当地一位名不虚传的多才多艺的音乐人。

（下接第B3版→）

（←上接第A13版）

望今朝 老当益壮 喜乐无穷

弹指一挥间，高考已经过去40年了，我们家来美国也有20个年头了。这些年，我和我们家的女主人同风雨、共患难，携手并肩走过人生旅途的每一个小站。遇到困难，我们共同对应，获得喜悦，我们共同分享。我们有爱好，也有信仰。虽然为了生活，我们需要继续忙碌，但是忙中有乐，其乐无穷。

这些年，我们两人的业余生活丰富多彩。女主人发挥当年“知青”的干劲，让后院桃、李、杏、梨和苹果树成行，各种蔬菜成片。每当收获的季节，和朋友们一同分享丰收果实的时候，内心的喜悦和自豪油然而起。她热爱摄影，许多印城活动的照片被刊登在中文报纸上，成为当地小有名气的“摄影家”。我和一些同学们参加了华人舞龙队，不仅锻炼了身体，也

丰富了社区的文化生活。我们加入了印城华夏合唱团和华人教会唱诗班，从知青组歌《岁月甘泉》到《黄河大合唱》，我们的歌声传遍了美洲大地。从复活节到圣诞节，用赞美的诗歌传达了神的恩典。我们一同去健身房锻炼，一起钓鱼休闲，一起外出旅游，不仅用兴趣爱好点缀了自己平凡的生活，也从中获得了极大欢乐。

懂未来 青山依旧在 夕阳无限好

座谈会尾声，举行了抽奖活动。我非常幸运地得到了一个精美别致的小钱包，正好可以作为送给女主人的一份小礼物。接着，印城《亚美导报》社长李维华同学拿出同学们近年撰写回忆高考文章编辑成《我们的故事》书稿，给大家带来意外的惊喜。这本书将正式出版，以作为永久的历史见证。对于李老师辛勤的编辑、热心的组织，同学们都表示由衷的感谢。最

后，大家一起合影，摄影师为同学们留下那难忘和幸福的瞬间。同学们也纷纷向座谈会的组织者、志愿者表达了崇高的敬意。虽然聚会时间短暂，但同学们的友谊地久天长；虽然生活在异国他乡，但永记故乡那段珍贵的时光。期望下一个十年，同学们再次相聚！

岁月的风霜已经染白了我们两侧鬓发，时光的痕迹也刻在我们的额头上。虽然我们已步入了花甲之年，但我们心境不老，青春永葆。我们知足常乐，用火一般的热情面对未来，用一颗平常的心对待一切，用健康的体魄迎接岁月的挑战，也用下面两句话表达我们的感受：

风雨同舟四十载，
饮水思源难忘怀。
新老同学齐相聚，
友情长存乐海外。